

文明祭祀意何在?

理性追思 呼唤新风

■魏 姗



万树凉生霜气清，中元月上九衢明。农历七月十五是我国传统祭祀节日中元节，为进一步践行《衡阳市文明行为促进条例》，倡导文明新风、推进移风易俗，巩固创建全国文明城市成果，市创建办、市文明办、市民政局中元节前夕发出倡议：理性追思，文明祭祀。

慎终追远、民德归厚。中元节是我国重要的传统节日，其文化核心是敬祖尽孝、不忘根本。我们追忆先辈，寄托哀思，更倡导孝道，厚养薄葬；我们在尊重祭祖习俗的同时，更呼唤文明祭祀新风尚。只有文明祭祀，才会有祭祀文明。

安全祭祀，过“平安中元”。上界秋光净，中元夜气清。随着社会文明的不断进步，随意烧纸祭奠的方式不仅污染市容环境、影响城市文明形象，且易引发火灾或其他事故，严重危害社会公共秩序。我们要严格遵守防火规定，不在城市道路、广场、小区、绿化带等公共场所焚烧祭品，不影响他人正常生产生活，不破坏社会公共秩序；还要合理规划时间，错峰错时祭扫，避免人流拥挤，保持良好秩序。

文明祭祀，过“时尚中元”。缅怀先人，重于心不拘于形。新时代，我们要大力倡导现代文明祭祀，提倡鲜花祭奠、植树祭奠、清扫墓碑、家庭追思、撰写祭文等文明祭祀活动，寄托哀思，礼敬故人，善于利用微博、微信等新兴网络平台，传承弘扬传统文化，传播故人留下的家风好训。新时代，我们更要大力弘扬孝老爱亲的传统美德，牢固树立“祭而丰不如

养之厚”的新观念，理性祭祀、节俭祭祀，以“简祭”“薄祭”和“公祭”等形式祭奠先人、缅怀逝者，不断形成文明健康的祭祀新风尚。以文明举动体现文化内涵，用健康行为诠释科学理念，齐心协力保护好我们的生活环境、巩固来之不易的“文创”成果。

低碳祭祀，过“绿色中元”。近年来，随着我市不断深化全国文明城市创建工作，生态优先、绿色环保理念日渐深入人心。我们要进一步大力倡导清扫墓碑、捐献鲜花、鞠躬行礼等绿色低碳方式祭祀，在祭祀过程中自觉做到不污染环境、不影响他人生活，共同维护优美整洁的城

市环境，用低碳健康的方式表达缅怀之情。再接再厉、善作善成，要进一步完善配套公共服务，提升节日公共服务水平，使得传统节日既保留尊重文化伦理、继承中元的文化内涵，又能与现代文明相契合。

我们重视中元节，目的在于表达哀思、慰藉心灵。点一盏“心灯”，燃一缕“心香”，同样能够传递对逝者的怀念与追忆。更重要的是，用实际行动来积极倡导文明祭祀，表达的是一份对其他生命的敬畏之情，也能影响和带动身边越来越多人助力“绿色发展”，共建美丽雁城。

今日论坛

“点单式”普法事半功倍

■关育兵

“接单了，今天上午9点去潘寨村三组石大姐家开展普法宣传。”近日，贵州省锦屏县司法局接到三江镇潘寨村“法律明白人”龙全江的反馈“点单”信息后，县普法宣传队及时组织人员开展“送法上门”服务。

法治社会，普法先行。各式各样的普法宣传活动，增强了民众的法治意识，提高了民众的法律信仰，推动了依法治国的进程。

孔子说：“不愤不启，不悱不发。”这是教育的原则，也同样适用于普法工作。没有思考、感觉不到困惑，学习效果就会打折扣，普法宣传也容易事倍功半。

普法宣传要有好的效果，就得与群众所需求紧密结合。例如，冷暴力是一些家庭中容易发生的问题。面对这些冷暴力该怎么办，是“以牙还牙”，还是默默忍受？群众有困惑，对法律有需求，这时候进行普法宣传，群众就能够听得进去，普法自然就会有好的效果，也会帮助受害者找到正确的解决途径。

法律是成体系的，但普法宣传却要抓住群众关注的每一个难点，把其说深讲透。只有这样，群众才会对法律感兴趣，才会增强学习法律的积极性。“点单式”普法的意义就在于此。群众点单，说明他有思考、有困惑，这时候宣传人员“送法上门”，效果也会事半功倍。

当然，这并不是说普法宣传一定要等到群众遇到法律问题时才出手。一些时候，等群众真正遇到难解的法律问题时，悲剧或许已经发生，后果或许已经严重。所以普法宣传还得走在前面。如何才能走在前面？还是需要契合群众的需求。像锦屏县一样，设置“法律明白人”，及时了解群众的需求，就很有必要。

世相浅见

1.近日，多名网友在社交媒体平台分享自己坐火车卧铺自带“床帘”的攻略，该行为引发网民争议。对此，12306客服回应称，铁路部门并没有明令禁止自带“床帘”。自带“床帘”属于乘客个人行为。如果接到乘客投诉，列车也不会受理。“按照规定，自己买的什么席别，只能自己本人用”。

点评：乘客们寻求自带“床帘”的行为，表明铁路卧铺车厢在空间隔离、私人空间保护等方面还有提升空间。这或许可以启发铁路部门进行车厢设计的创新，提供更多样化的卧铺选择，满足不同人群的需求。同时通过宣传普及乘车礼仪和互相尊重的理念，创造更加包容多元的车厢文化。当然，一个和谐、舒适的旅行环境离不开社会各界的共同努力，人们需要在个性化服务与公共秩序之间找到平衡，进行更多的探索与尝试。

2.开学在即，一些形式多样的迎新仪式也在网络上刷屏。河北保定某小学孩子们穿过拱门、敲击准备好的鼓，寓意“一鸣惊人”；浙江杭州一学校，校长扮成神仙爷爷站在门口迎接学生；还有班级制作了类似热门景点的招牌……对此，有网友在社交平台发帖，呼吁整治“开学仪式感”乱象，得到很多网友的肯定和支持。

点评：开学有点仪式感当然好，但凡事都有个度，不能过头。在具体实施过程中，如果没有注重合理性和适度性，就会事与愿违、本末倒置。一方面，一些形式大于内容的“开学仪式感”让“开学”变了味，让学生陶醉在“派对现场”中，而对新发的课本失去兴趣，背离了引导孩子“收心”进入新学期的初衷；另一方面，班级和家长之间形成盲目攀比浪费之风，还增加了家长的经济负担和心理负担。对于学校而言，过度的“开学仪式感”对“双减”政策会产生负面影响，不可不引起重视。

(综合新华网、人民网)

“不冒烟”应成为共同自觉

■王恩奎

农历七月十五，是传统的中元节，是中华民族祭祀先祖、寄托哀思的重要节日。焚烧纸钱和祭品，是传统的祭祀形式。随着文明祭祀的倡导，现在鲜花祭祀的多了，但是有些地方焚烧祭品这个习俗还是没有改变。

缅怀先人，重在虔诚。中元节祭祀，就是要祭祖拜宗，追思先人，慎终追远，思亲念故。所以，这个祭祀需要有一定的仪式感。但随着时代的变迁，人们对逝者的尊重、与自然的和谐，这些寄寓在中元节之中的传统美德，也遭到了侵蚀并趋于流失。尤其是随着人们生活的水平提

高，祖宗墓前，子孙后代祭拜祖先活动也随之变味了，祭品越来越另类古怪，可谓五花八门，甚至是相互攀比。这些行为，已经超出缅怀故人、寄托哀思的本意，不仅严重浪费，加重了自身的负担，还会带来火灾、环境污染等诸多隐患。

缅怀先人，祭奠亲人，为已逝亲人、祖先送上自己的敬意和思念，也就不再乎什么形式，心意到就行。不管祭品多么丰富、花多少钱，也不能说后人就是真正的孝顺。其实，家人们聚在亲人墓前，送来鲜花，深切缅怀一下也是可以的。或

是在网上祭祀也未尝不可。笔者认为，祭拜祖先应摈弃陋习，移风易俗，内容健康，而节俭、环保、文明祭祀的实现与践行，离不开每个人的参与。我们大家都不妨从自身做起，从现在做起，践行文明祭扫，用心祭奠先人。相关部门还要注意引导居民开展以缅怀先祖、礼敬先贤、追思先人等为内容的文明祭祀活动，推广“鲜花祭祀”“回忆缅怀”“家庭追思会”“网络祭奠”等文明时尚、形式多样的祭祀方式，杜绝烧纸祭祀等不文明行为。总之，中元节祭祀“不冒烟”应成为共同自觉。

文明，不仅是一种文化，更是一种社会责任。望人们在继承传统习俗时，千万不要忘了文明。杜绝不良陋习，打造一个平安、绿色、文明、低碳和环保的中元节。

祭祀，不要忘了文明

■刘娅芳

还直接焚烧人民币；有的还仿造一些纸制的现实生活中时尚用品进行焚烧等。一到了晚上，村头巷尾，处处烟火缭绕，灰烬飞扬；鞭炮声震耳欲聋，烟味呛人。这样的祭祀，不仅浪费了钱财，也污染了环境，而且还极易引发火灾，使颇有文化内涵的节日，变得浅薄、低俗。

我国是文明古国，中元节作为文化符号，不仅是文化的精华，也是文明的缩影，蕴含着独特的民族情感和精神内核，代表着一种根深蒂固的民族情结。所以，今天，当我们在继承中元节习俗的同时，